

MurciaSuscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL es el periódico de mayor circulación en ESPAÑA y en la REGIÓN del AVE

EL LIBERAL invita a los amantes a presenciar sus tiradas

ESPAÑA Y LA ARGENTINA

Hace unos días se ha verificado en la capital de la República Argentina un acto, que nos ha conmovido como españoles y los ha hecho dirigir nuestra mirada a esa simpática región americana, que tantos recuerdos tiene para nosotros y que a tan gran número de compatriotas ofrece su vida y su hospitalidad.

El homenaje que allí se ha tributado a España es de los que honran tanto al pueblo que lo realiza como al que lo recibe.

Y es más importante todavía al considerar los elementos que han tomado parte en este tributo de cariño hacia la madre generadora de aquellos progresivos estados, que después de su emancipación, no han querido arrojar sus afectos del fondo de sus corazones.

En esta obra de afectuosa comunicación de espíritus que estrechan más y más cada día los lazos paternales de la Argentina con España, tiene mucha parte un hombre ilustre que hoy vive entre nosotros y que ha sabido traerlos de aquellas tierras recuerdos de amor y de grandeza.

Nos referimos al Dr. Avellaneda, ministro de la simpática República de Madrid, profesor de la Universidad de Buenos Aires y diputado a Cortes de aquel floriente estado.

Hace poco—en las fiestas de Abril—tuvimos el honor de tenerlo entre nosotros y pudimos notar su españolismo, sus entusiasmos por esta nación vieja, sus afanes por estrechar en un abrazo intenso el abuelo de la madre con la progresiva y brillante riqueza de la hija.

El Doctor Avellaneda que acaso muy pronto sea Presidente de la República Argentina, ha venido a España con el exclusivo objeto de estudiarla, de conocerla palmo a palmo, de saber sus necesidades en relación con aquella lejana nación, que es española por excelencia.

El culto y sabio ministro nos hablaba de allá, poniendo todo el amor de su alma en sus palabras y nos contaba cosas encantadoras de la Argentina, que tenían una íntima relación con España.

Recordamos entre ellas una narración bellísima, patriótica, emocionante, que con ella basta para sentir agradecimiento y simpatías por aquél admirable pueblo.

Nos decía el Doctor Avellaneda, que al tratar de elevar una estatua en Buenos Aires a un ilustre español, se pensó en que dicho monumento fuera construido con piedra de las murallas de Zaragoza.

Y así se acordó y se puso en práctica el pensamiento.

Al poco tiempo, llegaba un vapor al puerto cargado con el granítico material, arrancado de la heroica ciudad aregoñesa.

Desde el día en que se desembarcó la piedra en el muelle, aquel sitio era un jibilo. Miles y miles de personas llegaban al puerto y arrancando pedazos de aquellos toscos muros, los llevaban consigo como reliquias sagradas, en las que remoraban sus amores a la patria del Cid y de Agustina de Aragón.

Hasta tal punto fué aquel jubileo de españófilos que arrancaban pedazos de bloque para su adoración, que el Gobierno se vió precisado a poner fuerza armada en el muelle, para guardar la piedra del monumento proyectado, por temor a que desapareciese en su totalidad.

Ahora, al leer el homenaje tributado a España por el pueblo de Buenos Aires, no nos hemos extrañado; sabíamos por nuestro ilustre amigo el doctor Avellaneda, que la Argentina tiene el alma española y el corazón también.

Allí vivimos aun por la fuerza de los afectos, ya que no por la fuerza de las armas.

Y así es como deben vivir los pueblos en aquellos sitios en que sacrificaron sus vidas y su amor.

Orihuela

En el Teatro Circo ha debutado una excelente compañía acrobática, equitativa, mimica, cómica y musical, dirigida por Juan Alvarez, que ha tenido un gran éxito en su presentación ante este público. Los artistas que la forman tienen todos

relieve y justa reputación, por lo que han sido muy aplaudidos.

Se dice que el Ayuntamiento anda muy retrasado en los pagos del personal y de todas las estaciones de dependencias. A los médicos titulares, se les asegura que son varios los meses que se les adeuden, lo mismo que a los practicantes. Precisaré informarme más detalladamente para enterar a los soldados lectores de esta sección, de la que ellos llaman "polquerista" administración municipal.

El sábado en la tarde fué conducido a su última meta el cadáver de la anciana madre del sacerdote D. Fernando Benítez, al cual así como al resto de su aribulada familia, enviamos nuestras más profunda pésame.

El capullo de seda, se está pagando en esta ciudad por los herederos de la de Murcia a dos pesetas el kilo. Pero aquí se tropieza con grandes dificultades para lograr se conceda a los productores el premio de cincuenta céntimos de peseta por kilogramo de capullo de seda, que tiene concedido el Estado, y como esto es de una gran transcendencia para los productores, en su mayoría gente legóndica y sencilla, haré para breve una extensa correspondencia, que les sirva para que puedan aprovecharse de las ventajas que les concede la reciente disposición del Gobierno, sobre este particular.

Las lluvias torrenciales de los primeros días de este mes y las que continúan, no tan intensas pero persistentes, ponen lleve casi todos los días, han estropeado la futura cosecha del cáñamo, muchos de cuyos productores han labrado las tierras en las que la tecina sembrada, nació y bastante desarrollada, dedicándose a la plantación de la pataca. La cosecha próxima del cáñamo, pues, será poco abundante.

Cuando se presentó de nuevo a escena, el público le prodigó sus aplausos. Del mismo modo significó la concurrencia su disgusto al director del espectáculo, porque este exteriorizó sus reconvenencias a la joven Alba, con motivo de haberle fallado un tiro en el blanco.

Mal genio gasta en escena el director y es preciso comprimirse.

También nos parece que es muy excesivo el trabajo de tan joven artista y que sería muy humanitario aliviarla algo o dividir su labor con un descanso indispensable.

En el gobierno civil han negado terminantemente la noticia que corría de boca en boca con todo lujo de detalles, relacionándola con el hecho de haber desaparecido de su domicilio desde hace unos días el hermano de Ayela.

El reglamento de higiene

Mientras en Madrid viene constituyendo una cuestión batallona el propósito del Ayuntamiento de hacer desaparecer las vaquerías del casco de la población, en Alicante se ha implantado una medida análoga, sin ruidos ni jaleos, de acuerdo con lo prescrito en el reglamento municipal de higiene de que es autor el inspector provincial de Sanidad don José Gadea.

Han desaparecido todos los establecimientos que se hallaban dentro del perímetro de esta capital, evitándose también el bochornoso espectáculo que ofrecía el ver constantemente las calles sirviendo de vereda por la que discurren sus anchas las ganaderías de aquellos animales.

Solamente se permite la estancia de cabras en la vía pública, desde la salida del sol hasta las ocho de la mañana.

Estas órdenes serán completadas con la práctica de frecuentes análisis de la leche, para cerciorarse debidamente de sus condiciones de pureza.

La desaparición de los establecimientos de la vía pública, para guardar la piedra del monumento proyectado, por temor a que desapareciese en su totalidad.

Ahora, al leer el homenaje tributado a España por el pueblo de Buenos Aires, no nos hemos extrañado; sabíamos por nuestro ilustre amigo el doctor Avellaneda, que la Argentina tiene el alma española y el corazón también.

Allí vivimos aun por la fuerza de los afectos, ya que no por la fuerza de las armas.

Y así es como deben vivir los pueblos en aquellos sitios en que sacrificaron sus vidas y su amor.

En la provincia

Monóvar.—En el punto conocido por "La Forca" de aquel término municipal, ha sido encontrado el cadáver del anciano de 80 años Eulalio Samper.

Presentaba el cuerpo una herida contenida en la cabeza, producida como por un golpe al caer desde una altura de dos metros, y otra herida cortante en el pabellón de la oreja derecha.

Sopónese que se trata de un suicidio por tratarse de un anormal aficionado a la bebida, que además vivía solo y en la mayor miseria.

Autopsia

Le ha sido practicada la autopsia al cadáver de Jaime Galiana Cortés, que falleció días pasados, al parecer a consecuencia de una patada en la ingle que asustó su contrincante.

Instantáneamente acudió mucha gente al lugar de la desgracia, y el infeliz niño, fué conducido chorreado sangre al Hospital de caridad, donde por el personal facultativo de turno, le fue practicada la fractura de la pierna derecha, procediéndose a la cura de primera intención.

Dado su estado de gravedad, ha quedado en la sala de cirugía del mencionado establecimiento benéfico.

Noticias

Ayer ingresaron en los calabozos de esta inspección de vigilancia, los conocidos carteristas Angel Martín Altamira (a) Chileno, y Rafael López Alvarez, (a) El cubanito, en unión de sus compañeras Emilia Más Calatayud y Pura Herrando Escobar, camareras de un café cantante situado en el Llano del Beal.

Los referidos pájaros de cuello, estafaron 135 pesetas por el socorrido procedimiento "del entierro", al vecino de la Diputación del Rincón, Juan Sanmartín Pérez.

La apresión se llevó a cabo ayer a las tres de la madrugada, en la fonda Valenciana, situada en la Plaza de la Merced, por los celosos agentes de vigilancia don José Mateo, don Vicente Micó y don Enrique Román, a las órdenes del celoso inspector jefe don Horacio Inglés, que ha sido muy felicitado por este importantísimo servicio.

Con una numerosa concurrencia, tuvo lugar el pasado sábado una gran velada teatral en el Casino de Los Molinos, poniéndose en escena varias bonitas obras, que alcanzaron excelente interpretación, por los valiosos elementos de la Sociedad, que en ellas tomaron parte.

Ayer mañana se administró la Comunión Pascual a los enfermos impedidos de la parroquia de Santa María de Gracia.

Por implorar en malas formas la caridad pública, y subir a los pisos, han sido detenidos Manuel Fernández Cuenca y Pedro García Martín.

Ha sufrido un retroceso en la peana enfermedad que padece, don Bartolomé Gómez.

Diego Sánchez Carrasco, ha denunciado a su mujer, por intentar darle un brebaje, para volverlo loco.

Con gran solemnidad hicieron la primera comunión en la iglesia de San Antonio Abad, las niñas que asisten al colegio que en dicho barrio tiene establecida la ilustrada profesora doña Matilde María.

Por la tarde a las cinco tuvo lugar la renovación de las promesas del bautismo, predicando en dicha ceremonia el señor cura económico, que estuvo muy emocionado y acertado en su plática.

—Por amenazar con un cuchillo a María Ibáñez Artero, ha sido detenido por la guardia de Seguridad, Francisco Lidón Pérez, de 34 años y domiciliado en esta ciudad.

—Con numerosa concurrencia, hizo anoche su presentación en el salón cinematográfico El Brillante la notable "Troupe rusa del Cáucaso" consiguiendo grandes ovaciones por lo excelente y variado de sus originales trabajos.

—En Actualidades proyectóse un selecto programa de interesantísimas películas, que agritaron extraordinariamente a la numerosa concurrencia que asistió diariamente al elegante teatro de los Hermanos García.

—Regresó de la Corte después de haber sufrido una importante operación quirúrgica, el jefe de esta sección de Telégrafos don Antonio Sarabia.

—La guardia municipal ha detenido a Juan Conesa Jiménez, que promovió un escándalo fenomenal en la vía pública y faltó a Miguel Morell Puerto.

—Ayer tarde a las cinco reuníose en el Ayuntamiento la Comisión municipal de Hacienda, procediendo al despacho semanal de asuntos pendientes.

Los exploradores cartageneros

Por teléfono

Cartagena 24.—A las 12 n.

El comité de los exploradores de esta ciudad, en junta celebrada esta noche, ha acordado que los exploradores cartageneros realicen una excursión a Murcia el próximo domingo.

Los excursionistas se proponen visitar cuantas obras de arte contiene la capital.

Cartagena 24.—A las 12 n.

El comité de los exploradores de esta ciudad, en junta celebrada esta noche, ha acordado que los exploradores cartageneros realicen una excursión a Murcia el próximo domingo.

Los excursionistas se proponen visitar cuantas obras de arte contiene la capital.

Cartagena 24.—A las 12 n.

El comité de los exploradores de esta ciudad, en junta celebrada esta noche, ha acordado que los exploradores cartageneros realicen una excursión a Murcia el próximo domingo.

Los excursionistas se proponen visitar cuantas obras de arte contiene la capital.

Cartagena 24.—A las 12 n.

El comité de los exploradores de esta ciudad, en junta celebrada esta noche, ha acordado que los exploradores cartageneros realicen una excursión a Murcia el próximo domingo.

Los excursionistas se proponen visitar cuantas obras de arte contiene la capital.

Cartagena 24.—A las 12 n.

El comité de los exploradores de esta ciudad, en junta celebrada esta noche, ha acordado que los exploradores cartageneros realicen una excursión a Murcia el próximo domingo.

Los excursionistas se proponen visitar cuantas obras de arte contiene la capital.

Cartagena 24.—A las 12 n.

El comité de los exploradores de esta ciudad, en junta celebrada esta noche, ha acordado que los exploradores cartageneros realicen una excursión a Murcia el próximo domingo.

Los excursionistas se proponen visitar cuantas obras de arte contiene la capital.

Cartagena 24.—A las 12 n.

El comité de los exploradores de esta ciudad, en junta celebrada esta noche, ha acordado que los exploradores cartageneros realicen una excursión a Murcia el próximo domingo.

Los excursionistas se proponen visitar cuantas obras de arte contiene la capital.

Cartagena 24.—A las 12 n.

El comité de los exploradores de esta ciudad, en junta celebrada esta noche, ha acordado que los exploradores cartageneros realicen una excursión a Murcia el próximo domingo.

Los excursionistas se proponen visitar cuantas obras de arte contiene la capital.

Cartagena 24.—A las 12 n.

El comité de los exploradores de esta ciudad, en junta celebrada esta noche, ha acordado que los exploradores cartageneros realicen una excursión a Murcia el próximo domingo.

Los excursionistas se proponen visitar cuantas obras de arte contiene la capital.

Cartagena 24.—A las 12 n.

El comité de los exploradores de esta ciudad, en junta celebrada esta noche, ha acordado que los exploradores cartageneros realicen una excursión a Murcia el próximo domingo.

Los excursionistas se proponen visitar cuantas obras de arte contiene la capital.

Cartagena 24.—A las 12 n.

El comité de los exploradores de esta ciudad, en junta celebrada esta noche, ha acordado que los exploradores cartageneros realicen una excursión a Murcia el próximo domingo.

Los excursionistas se proponen visitar cuantas obras de arte contiene la capital.

Cartagena 24.—A las 12 n.

El comité de los exploradores de esta ciudad, en junta celebrada esta noche, ha acordado que los exploradores cartageneros realicen una excursión a Murcia el próximo domingo.

Los excursionistas se proponen visitar cuantas obras de arte contiene la capital.

Cartagena 24.—A las 12 n.

LA SUBASTA DEL MERCADO

Ya ha sido fijada la fecha de la subasta para la construcción de la nueva plaza mayor, habiéndose señalado dicha subasta para el día 30 del presente.

Ya se lo faltó un postor que se comprende a realizar esa obra que constituye tan notable mejora para Murcia, y dentro de algunos días veremos caer los golpes de las piques demolidores, esas viejas paredes que están siendo derribadas, a las afueras de la urbe para servir de lecho a algunas vías vecinales, que, buena falta les hará esos encubrimientos.

Esa mejora, cercana, debe regocijar a todos, y porque siempre un paso dado en la hygiene y en la sanitaria de las poblaciones, merecen el aplauso unánime, y la felicitación a quienes la realizan.

La que a nosotros corresponde, como propulsor de esas mejoras, como enjendadores del movimiento que las llevó a la realidad, es la rechazamos para desbaratar en el alcalde señor Albaladejo, quien ha querido dejar un recordado lapso en su paso por la Alcaldía, con esas mejoras que son de higiene como son de estética, a más de aumentar la plaza en propiedades del Municipio.

Nosotros —todos lo han leído— hemos celebrado el acto en más de una escasitud; algunas veces, duramente, porque hemos creído en algunas casas que no iban a arreglar a las necesidades del pueblo, acaso nos veamos obligados a correr de un alguna cosa lutorante; pero a demás, nuestras ánimos, en serios juicios de justicia desapasionada y analítico, somos los primeros en rendir nuestro aplauso al señor Albaladejo, que de tal modo ha sabido luchar con nos para llevar a la práctica tres mejoras, que quitaron sus cosméticos y no querían, hermoso memorable su paso por la Alcaldía: las dos plazas de Abastos y la Universidad.

Todos aquellos que le sucedan, que dejen a Murcia tres mejoras de esta importancia y será a la vuelta de muy poco tiempo una de las primeras capitales de España.

Por eso, ante los amigos que pueden hacerlo al señor Albaladejo las peticiones deseadas contra él, por motivos impuros, tiene y tendrá la aureola de esos tres establecimientos, que durerán más que las páginas de los periódicos que por siestas lo corban.

Nuestra felicitación para todo Murcia, para todo ese barrio industrial en que se encuentra la plaza vieja, y para el señor alcalde que ha dado cierto felicitando a esas mejoras.

Varietades

Música y costumbres de origen militar

La medida de adentrarse las becasas de nuestras levitas y americanas con botones, se originó, según algunos, en la costumbre que tenían los soldados franceses de limpiar la boca después de comer y beber con ese extremo de la manga, y para evitarlo se les pusieron los botones.

Hay se ha elevado ya el origen de la medida de esos botones, que constituyen un elemento del traje civil y del uniforme militar.

También tiene origen militar la costumbre del saludo dándose la mano, pues los caballeros guerreros, cuando encontraban a un amigo, extendían el brazo derecho con la mano abierta para indicar que iban de paz y no empuñaban armas, y el otro respondía en la misma forma, entrochando las manos ambas.

El descubrirse la cabeza al entrar en una casa, como acto de cortesía, tiene su origen en que antigüamente, cuando un caballero entraba en un castillo, se quitaba el yelmo, la parte más vital de su armadura, como señal de que venía en paz y esperaba ser tratado como amigo. Era la razón de por qué hoy nuestro soldado se lleva la mano a la cabeza, además que indica que se quitaría el yelmo si se le permitiera hacerlo.

La costumbre de hacer salves fué en principio la demostración de que se descargaban los oídos cuando se aproximaba un visitante, y la razón de menear a caballo poniendo el pie izquierdo, se debió a evitar el embarrado de la espada, que va colgada de ese lado.

Instantáneas de granadas

Per medio de un invento que resuelve el problema de la velocidad mayor fotográfica, se ha hecho posible fotografiar las granadas volando. Per este medio los técnicos militares esperan resolver muchos problemas de artillería hasta ahora insolubles.

La cámara utilizada para este objeto difiere de la cámara en su tamaño y en su diseño. Tiene más de un metro de altura y lleva lentes teléscopios de 5 centímetros.

El diseño se verifica por un motor eléctrico que da varios miles de revoluciones en un minuto, y como la velocidad del motor es susceptible de exacto ajuste, el operador puede calcular la exacta longitud de la exposición hasta 1.500 milésimas de segundo.

La formación del nublo de humo que sigue a la salida del proyectil, se muestra de modo muy claro en la cámara. El anillo de humo gaseoso se puede ver

escureciendo la boca del cañón y el vástago rápidamente casi antes de que la granada explota.

Con esta cámara se han obtenido vistas de granadas de mortero en todas las posiciones hasta terminar su ascenso y cuando empiezan a descender.

Se espera por medio de esta cámara, describir exactamente lo que hacen los explosivos de tan gran fuerza en las granadas modernas, cuando abren brecha a través del acero.

En las negativas en que aparecen pedazos de granadas, 1.500 milésimas de segundo después que ha reventado, es posible que se pueda hallar algún medio para hacer más fuerte el acero, corrigiendo defectos en los procedimientos de temple y endurecimiento.

La semana en Cieza

El lunes, festividad de San Pascual, se celebraron en este pueblo grandes festivales, iniciados, como en años anteriores, por el acaudalado industrial, amigo nuestro, don Pascual Piñera Pérez, y continuado por "Los amigos de la cultura", y por todos los vecinos de la Recova de San Joaquín.

El baile Pascua fué engalanado con piñatas y flores, y banderas de colores distintos.

En la puerta de entrada fué colocado sobre el montante de hierro de la misma una obra escultórica tallada en yeso por el genial artista don Manuel Carrillo, simbolizando una matrona que dirige al templo de la gloria a un artista.

La obra merece los plácemes más entusiastas por su admirable e inspirada factura.

Se descubrió a los acordes de la música.

Se sirvió, por encantadoras señoritas, a los pobres, en el centro de dicho Paseo, una riquísima y abundante comida, cedida por el señor Piñera, la que previamente había sido donada por el diputado a Cortes don Alfonso Pidal, las autoridades locales, nuestras bellísimas palomas y el pueblo entero.

Asistió un escogido sexteto.

Por la tarde hubo procesión del Santo, seguido éste por la banda de música y autoridades.

Se agasajaron las familias de cada una de las casas del barrio, y extiendieron a todos las casas por donde pasó la procesión.

El diputado señor Pidal, venido expresamente para este acto, hizo un donativo en metálico para los pobres.

Damos nuestra enhorabuena a quienes han contribuido al esplendor de esta fiesta, en particular al señor Piñera Pérez y a los directores de "La Verdad Cieza" y del "Eco del Segura", por la labor que han hecho en pro de los festejos.

Se encuentran entre nosotros, en uso de licencia, el joven capitán de Administración militar don Francisco Martínez González, querido amigo nuestro.

—He regresado de sus magníficas paseos de "Béziers", nuestro distinguido amigo el presidente de la Comunidad de Labradores de este pueblo don Ramón Martínez-Barriuso.

—Ha permanecido unas horas entre nosotros, el ilustrado ayudante de logejeros con destino en la Sección de Vías y Obras de la Compañía de ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y Alicante, don José García Salmerón.

—El miércoles en la mañana se hizo la entrega oficial de las obras finalizadas por cuenta de la Sociedad "El Progreso" llevadas a cabo por la Compañía de ferrocarriles de M. a Z. y A., para el ministerio del agua a dicha Compañía.

Para levantar el acta obligada de la entrega de numerosas obras, llegó a el correo de Madrid el ilustrado logejero de aguas de la comisión de los ferrocarriles don Eugenio Manzanares.

Hacía las pruebas correspondientes, se levantó la oportuna acta de entrega, que firmaron dicho señor Manzanares, don J. Semínski Rodríguez, por la nombrada Sociedad "El Progreso", asistiendo al acto los amigos de los señores que forman esta Sociedad, y sirviéndole, después de firmado el acta, en casa del maestro encargado de la Compañía, nuestro querido amigo Pedro Jiménez, pagado por "El Progreso", un espléndido refresco, en el que abordaron los bebidas, las dulces y los licores y al que asistieron además de los invitados todos los empleados de la Compañía, que se encontraban en este, y los de la brigada de Agua.

Ay dia siguiente, en la ermita del Santo Cristo, por el señor cura párroco don José Marco Baiges, se dió una misa concelebrada por el señor Semínski, a la que asistieron encogidas bellezas clérigos y los amigos de los señores Semínski, Molina y Mariano Crisóstomo, a todos los que se acogieron después con dulces y licores.

Le sigue ayer en acción de gracias por haber terminado finalmente las obras de conducción de las aguas desde el nacimiento a la estación ferroviaria.

Felicítanos a la Sociedad "El Progreso" por su triunfo, que ha llevado de alegría a todos los habitantes, y al pueblo entero en general, y te deseamos que se atraiga más amistades de las que hasta hoy se devuelven.

El día 19 el combate para fin a su vida, en su casa de la Puerta de la Villa, núm. 26, se desarrolló en el patio de la casa, la desventurada vecina de este

pueblo Pascuala Avellaneda Martínez, señora, de 46 años, la cual, según parece, tenía perturbadas sus facultades mentales.

El Juzgado se personó en el acto en caso de la suicidada, instruyendo las oportunidades diligencias y ordenando el levantamiento del cadáver.

Se ignoran los móviles que la impulsaron a tomar tan extrema resolución.

—Se encuentra gravemente enfermo el reputado señor don Juan María María Argente.

Deseamos el pronto recobro de salud del distinguido paciente.

—El jueves estuvieron en Murcia para asuntos particulares, los señores don Diego Martínez Parcín, don Ramón Martínez-Barriuso y don Diego Martínez Méndez, los cuales regresaron el mismo día.

—En la mañana del hoy domingo, contrajo los sables a Individuos lanza-matrimoniales, en Ulea, nació este amigo y compañero, el chispeante escritor don Adelito Carrillo Camacho, con la encantadora señora Carmen Valiente Atau.

Fueron padrinos: la bellísima señorita Visitación Carrillo, hermana del doctor, y nuestro distinguido amigo don José Peñapareja, presidente del Casino de este pueblo.

Asistieron numerosos invitados, siendo obsequiados especialmente, después de la ceremonia.

Tardío noche, los invitados de Cieza y los felices contrayentes regresaron a ésta, y después de los saludos y felicitaciones, de los numerosos amigos del nuevo esposo, nació la feliz pareja para las extensas paseos, que nuestro amigo Adelito pasea en el parque de "El Cañaveral", de este término, en donde pasará unos días.

Les deseamos una eterna luna de miel.

—El viernes en la tarde desfilaron sobre esta huerta una tremenda granizada, siendo los daños relativamente pequeños, gracias a la poca duración del fenómeno atmosférico.

—Ha regresado del campo, ayer, el escogido amigo amigo del acuartelado don Francisco Martínez de Gálvez.

—Se encuentra desde hace días con un ataque a la vista, nuestro querido amigo el famoso poeta y escritor de la Comunidad de labradores de este pueblo don José María Rodríguez Galdón. —23 Mayo 1915.

EN FAVOR DE LOS pobres

En la secretaría de Cámara de Palacio se han recibido los siguientes donativos:

POR UNA SOLA VEZ
Suma anterior..... 27.315'00.
Excmo. Sr. Marqués de Gálvez, 50 pesetas.

Suma y sigue..... 27.365'50.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL

Día 25 de Mayo.—Martes.—San Gregorio VII, papa.—Santa María Magdalena de Pazzis.

Indulgencia Plenaria.

La Misa y Oficio divino son de la feria tercera de Pentecostés con rito doble, primera clase, y color encarnado.

MES DE MAYO

Este mes está consagrado a la Virgen del Amor Hermoso.

Mayo consta de 31 días.

El toque de Alba, a las cuatro de la mañana.

El toque de Oraciones, a las siete y tres cuartos.

VELA Y ALUMBRADO

Por la mañana se descubre a las ocho.

Por la tarde se reserva a las seis y media.

El día 25 de Mayo estará la Vela y Alumbrado en la rectoral de Santa Catalina.

El día 26 en la parroquia de San Bartolomé.

Curación de la tóx. Pastillas de J. Miró.

Poseicionado

Se ha encargado de la dirección de este Centro Telégrafico, don Enrique Ibáñez Villegas.

Agradecemos su ofrecimiento y nos felicitamos haber venido a desempeñar dicho puesto persona de tan excepcionales condiciones para el cargo.

Bebébase el agua hervida añadiéndole SAL VICHY-ETAT, producto natural que la hace digestiva y evita las infecciones.

Diez céntimos el paquete para un litro de agua.

TREINTA AÑOS ENFERMOS!

Es muy frecuente escuchar de labios de los enfermos crónicos del aparato digestivo esta frase, pero es hasta que se deciden a ensayar el Elixir Estomacial de Sáiz de Carlos que los curan, a no ser que tengan una lesión orgánica irreparable y aún a estos los alivia.

Subasta

Ha quedado expuesto el público en el sitio de costumbre por el plazo de diez días, el pliego de subasta del teatro Roma.

Estatafador

La benemerita de esta capital ha detenido a Cesáreo Gil de Parcija autor de la estafa de gran cantidad de joyería y platería, el que ha sido puesto a disposición del juzgado de instrucción de Almansa que lo tenía reclamado.

Detenido

La policía ha detenido a Ángel Bautista Malvestre (a) Pedregón, por escandalizar en la vía pública.

El gobernador le ha impuesto 75 pesetas de multa.

Régreso

Ha regresado de Madrid habiéndose hecho cargo de la fuerza, el capitán de la guardia de seguridad, don Ramón Prado.

Mejorados

Se encuentra restablecida de su enfermedad la marquesa de Arseva, esposa de don Adolfo Wandozell.

También ha mejorado en su indisposición a los embajadores de España nata.

Interrogado Lema apercibió de la fecha

en que se apreciará en la Gaceta la declaración de neutralidad de España, man-

ifestó que conocidas por todos las naciones las sentencias que respecta a ellas mismas, os dirás dicha explícita declaración.

Este se hará en tiempo oportuno, cuando se advierta el alcance de este

nuevo fase del conflicto europeo.

Manifestaciones de Lema

(Por telégrafo)

Un millón de duros por el rescate de prisioneros

Madrid 24.—A las 9 m.

En la plaza de las Arenas se ha una buena entrada de la corrida de boy.

Los toros de Setenay han sido grandes y mantismos, siendo dos segundos

La conflagración europea

Austria bombardea la costa adriática.

por telégrafo
ROMA
Los pasaportes a un embajador

Madrid 24.—A las 2 h. Ayer tarde a las tres y media se fueron entregados los pasaportes al embajador de Austria cerca del Quirinal.

El pueblo y las tropas

El pueblo de Roma se dispone a hacer una despedida estallista, gremialista, a las tropas que salgan de esta capital para ir a combatir a la trencita.

La censura

El rey y el jefe del Gobierno señor Salandra, han conferenciado con el jefe de Estado Mayor, para establecer el gabinete militar; llamado a ejercer la previa censura en las publicaciones periodísticas.

ROMA
Supresión de servicios.— Gabriel D'Annuncio

(Por telégrafo)

Madrid 24.—A las 5'30 h. Se han suprimido todos los servicios postales con Austria.

El poeta Gabriel D'Annuncio ha sido recibido por los ministros de Guerra y Marina, que lo dispensaron una acogida muy cordial.

Manifestaciones patrióticas

CAS

Ciudadan recibiendo despachos de varias publicaciones de haberse celebrado numerosas manifestaciones en favor de la guerra, aclamándose ésta con entusiasmo.

Se registran en todas partes escenas indescriptibles de entusiasmo, conmemorativa de la marcha de las tropas.

Contestación austriaca

El ministro de Negocios Extranjeros austriaco ha contestado a la nota italiana, diciendo que Austria no estaba obligada en modo alguno a dar comunicación previa a Italia del ultimátum dirigido a Serbia.

Agrega el ministro que la larga nota remitida por el gobierno italiano a Viena no responde al espíritu ni letra del tratado de la triple alianza.

Retirada de un cónsul.— El generalísimo italiano.

El cónsul general de Austria marchó a Viena.

La madrugada última salió de Roma el generalísimo italiano Cardona, en dirección al futuro frente de batalla.

Traslado de la Corte

Comunicado de Florencia que la Corte italiana se trasladará en breve a dicha población, donde el rey visitará a su representante cerca del Vaticano, pero que el cónsul permanecerá en Viena.

EN TANGER]

Una manifestación

Apenas se ha sabido la declaración de guerra de Italia, un subdito italiano organizó una manifestación de simpatía ante la legación, donde vivía a Italia y al rey.

Luego grupos de subditos italianos y de aliados con banderas de sus respectivas naciones, recorrieron las calles dirigiéndose en notoria manifestación a las legaciones amigas, saludando a las naciones unidas para la defensa de la causa común.

Centaron la Marsella.

Los manifestantes han visitado la casa del delegado del sultán que considera aliado.

Las calles están animadísimas y muy concurridas, comentándose mucho las noticias del día.

LONDRES

Cierre de la Bolsa.

La Bolsa se cerró el sábado nuevamente por orden del Comité.

Kitchener, condecorado

El rey Alberto de Bélgica ha concedido al ministro de la Guerra inglés Kitchener, el Gran Cordon de la orden de Leopoldo, que es la más alta distinción de los belgas.

PARIS

Comunicado oficial

Sobre varios puntos entre Steenkerke y Ypres el enemigo ha practicado varios ataques después de hacer uso de gases asfixiantes.

Todos los ataques han sido rechazados, pues con nuestros aparatos protectores, los gases no nos causan daño alguno.

En la región Norte de Artes los combates han continuado toda la noche, haciéndole al enemigo 120 prisioneros.

Al Norte de los pueblos de Neuville y Saint y Nest, el enemigo ha intentado varios contraataques que han sido defendidos por el fuego de nuestra artillería.

La noche continúa con intensidad.

Resientes informes recibidos hacen saltar la extensión del desastre antrida en dicha región, por los alemanes.

No obstante es posible que las tropas a barcos austriacos, acierten inmediatamente al ejército o la flota italiana.

Tanto como ésta están preparadas para la lucha.

Despedida al generalísimo

ROMA

El presidente del Consejo, Salandra, ha despedido con cierta asombrosa si generalísimo Cardona, cuando ha marchado para ponerse el frente del ejército de operaciones.

EL LIBERAL

25 de Mayo

Telegrama oficial

En la región de Shavle el enemigo se mantiene siempre en la misma posición fuertemente organizada, llamada Robic. Fuerzas considerables enemigas pasan cerca de Rassiby.

En la orilla izquierda del Dubissa fueron nuevamente rechazados y más allá del río, en el frente de Narew, también fue rechazado un intento de ataque del enemigo.

A la orilla izquierda del Vistula el enemigo, apoyado por una intensa fuego de su artillería, ha intentado inútilmente estos últimos días repeler nuestras guardias que custodian ahora la orilla izquierda de Rawka al Sur de Pliki.

En la región de Klementoff el enemigo intentó la ofensiva por un energético contraataque dado en la noche del día 23, siendo rechazados, temiéndoles contra ametralladoras y hacéndoles más de un millar de prisioneros.

En Galitzia el enemigo generalmente se mantuvo a la defensiva.

Sus operaciones activistas revisten sobre todo carácter de contrataques.

Entre el Vistula y Prezmyal progresaron ligeramente:

A la orilla izquierda del Sam rechazaron cuatro contraataques adversos.

En la región Rudnik al noroeste de Sennica desalojaron al enemigo, del pueblo de Dobra rechazando con éxito un contraataque alemán.

En la noche del día 22 entre Prezmyal y la gran marisma de Dinester, el enemigo confirmó sus estréllas luchando para fundir nuevamente entre los pueblos Ganskali y Kruckenka.

En la misma noche, cerca de Dinester, se presentaron nuevecientos enemigos, temiéndoles contra ametralladoras.

En el frente a la orilla derecha de Dinester el combate del día 21 fue violentísimo.

Varias veces llegó el enemigo hasta nuestras primeras trincheras siendo cada vez rechazado por nuestra artillería.

En nuestros contraataques en ese frente quedaron en poder nuestro 17 oficiales, 640 soldados y numerosas ametralladoras.

De Delfia a Kofeme continúa el violento duelo de artillería.

LONDRES

Declaración del Gobierno inglés

Madrid 24.—A las 11 h.

En el Negociado de la Prensa del Ministerio de Negocios Extranjeros, se ha facilitado una nota diciendo que los gobiernos aliados declaran responsables a la Sublime Puerta y a los miembros del gobierno otomano, de cuantos crímenes sean cometidos contra los armados.

AMSTERDAM

Durante el vuelo realizado por los aviadores aliados sobre Brojas, arrojaron diez bombas que causaron la muerte a diez alemanes e herieron a muchos más.

Sitiados por hambre

Los alemanes se propone al parecer someter por hambre a los nacionales belgas.

A este propósito retoman los productores que llegan para socorrer de los países y niegan auxilio a toda persona que no quiera trabajar para los invasores.

Miles de belgas están condenados a la mendicidad y miseria, si los aliados y países neutrales no adoptan medidas eúrgicas y urgentes para impedir que se desarrolle el hambre.

Parece que las potencias neutrales, especialmente los Estados Unidos, protestarán contra el método empleado por los alemanes.

Los funcionarios belgas que el gobierno otomano ha mantenido en sus puestos, se ven obligados a trabajar contra los intereses de su país.

Se les impide que reciban paga del Estado belga, viéndose obligados por necesidad forzados a servir a los nacionales y otros se han convertidos en mendigos.

Algunos empleados que recibía sueldo se han visto reducidos a prisión por los españoles.

LONDRES

Operaciones contra los turcos

El Gobierno ha publicado una comunicación referente a las operaciones contra los turcos en Mesopotamia.

El avance de los turcos en Líbia ha sido un completo fracaso como fué en el Eritrea.

Otras dos columnas turcas que operaban en dirección a Tigris, fueron esclavizadas por los tropas británicas que los sitiaron al encuentro para contener sus movimientos y proteger las cañoneras de la compañía de petróleo anglo-persa.

Las fuerzas inglesas avanzaron contra el campamento turco, pero desgraciadamente la brasa crecida del Tigris y la serie de violentas tempestades de arena, detuvieron los movimientos británicos y antes que llegaran a los posiciones de los turcos, éstos pudieron retirarse con buenas pérdidas evacuando todo el territorio persa.

En África continúa con intensidad.

Resientes informes recibidos hacen saltar la extensión del desastre antrida en dicha región, por los alemanes.

No obstante es posible que las tropas a barcos austriacos, acierten inmediatamente al ejército o la flota italiana.

Tanto como ésta están preparadas para la lucha.

Despedida al generalísimo

ROMA

El presidente del Consejo, Salandra, ha despedido con cierta asombrosa si generalísimo Cardona, cuando ha marchado para ponerse el frente del ejército de operaciones.

británicos tuvieron que limitarse a imponer un cintigo a las tropas de la coalición que ayudaron a los turcos.

La tribu árabe de Boutasser se rindió entregando clara número de fusiles y prendas militares.

Otras dos tribus árabes que cometían actos de robo y asesinato a viajeros heridos lugares, ofrecieron algunas resistencia, que lograron vencer los británicos fácilmente.

Algunas de sus posesiones fortificadas y gran parte de sus propiedades fueron destruidas.

En la noche quedaron muertos considerable número de árabes de dichas tribus.

PARIS

Animación grande.—Trenes con tropas.

A pesar del mal tiempo, la animación es grandísima en París y sus alrededores, con motivo de la Pascua de Pentecostés.

Muchas personas estaban vistiendo los colores franceses o italianos.

Varios trenes conduciendo tropas de infantería y caballería han llegado a los bancos, para seguir la dirección de la frontera italiana.

ROTTERDAM

Los alemanes desmoraliizados

Los alemanes aguardan a que el terreno favorecido en los alrededores de Divonne esté seco para atacar a los belgas.

Los soldados alemanes están desmoraliizados por las últimas derrotas.

Los oficiales procuran animar los soldados, hablándoles de las derrotas de los rusos y de las victorias de los turcos en los Balcanes.

Supresión de derechos de Aduanas

Nuestra embajador en París, comunicó que la Cámara ha aprobado un proyecto, surgiendo durante la guerra y tres meses después, el derecho de Aduanas sobre el papel para periódicos y periódicos para su fabricación.

Austria rompe las hostilidades

Bombardeo de la costa adriática

Madrid 25.—A las 13 m.

Como preveía el comunicado oficial, los austriacos apenas lo fueron notificados de la declaración de guerra, han retozado las hostilidades, intentando una escalada en la costa adriática.

En efecto, pequeñas unidades navales austriacas, especialmente contratorpederas, acompañadas de aeroplanos bombarderos este mañana entre costa y sede la costa adriática, intentando los austriacos algunos ataques contra el arsenal de Venecia.

Las baterías italianas dispararon contra los aeroplanos austriacos, a quienes alcanzaron los aeroplanos italianos y un dirigible, demoliendo el dirigible.

Los daños causados por los austriacos son insignificantes.

Los buques enemigos después del corto bombardeo se vieron obligados a retirarse.

Entusiasmo en Roma

Las noticias recibidas de este primer choque austro-italiano han aumentado el entusiasmo patriótico.

Apenas se sopla la noticia por medio de los transparentes de los periódicos, organizándose una importante manifestación dándose masas a Austria.

La orden dada por el Gobierno alemán a su embajador en Roma, principie Bülow, para que abandonase la capital italiana al propio tiempo que el embajador austriaco, es considerada como signo de que Alemania también declarará la guerra a Italia.

La orden dada por el Gobierno alemán a su embajador en Roma, principie Bülow, para que abandonase la capital italiana al propio tiempo que el embajador austriaco, es considerada como signo de que Alemania también declarará la guerra a Italia.

Restablecida la tranquilidad en Portugal, abandonaron las aguas de Lisboa, el escorador "España" y el crucero francés "Du petit Tébuteau".

AMSTERDAM

(Por telégrafo)

Fábrica destruida

Madrid 24.—A las 11 h.

Un voraz incendio ha destruido la importante fábrica de tejidos de algodón, establecida de Chemaliz, resultando cuatro muertos y numerosos heridos.

El general de los franciscanos

(Por telégrafo)

Nombramiento

Madrid 25 (1 m.)

Nuestra embajadora en la Santa Sede comunica que el padre Fray Serafín Giménez ha sido nombrado general de los franciscanos.

En Arabista las operaciones de los

La Agrícola Española</h

BANCO DE CARTAGENA

Capital: 10.000.000 de pesetas completamente desembolsado
CENTRAL EN MADRID.

Sucursales: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lerca, Aguilas, La Unión, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Melilla, Hellín, Elche, Yecla y Alcoy.

Facilita giros y letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo.—Des cuenta letras y cupones, compra y vende monedas y billetes extranjeros.—Admite depósitos en custodia sin cobrar premio alguno.—Cartas de crédito.—Gires telegáficos.—Pignoraciones.

Abona a las cuentas corrientes los siguientes intereses: Cuentas corrientes disponibles a la vista 1 por 100 anual. Cuentas corrientes disponibles a 8 días 1/25 por 100 anual. Cuentas corrientes disponibles a 30 días 1/50 por 100 anual. Imposiciones a fecha fija 3 por 100 anual.

Abona a sus imponentes intereses a razón de 3 por 100 anual.



LA CORSETERIA FRANCESA

de María Cabarcos se ha trasladado de la Platería, 4, a la Calle de Pascual, 7, 1º

FRENTE A LA CASA DE LOS SRES. DE NOLLA

En esta nueva instalación encontrarán las señoras mayor comodidad para sus encargos y nuevos modelos de corsés de las mejores casas de París y Londres. Gran surtido en toda clase de géneros para la confección de corsés.

Pascual, núm. 7, primero

Frente a la casa de los señores de Nolla

José Pérez Asencio

AGENTE DE LA COMPAÑIA DE SEGUROS MARITIMOS LA PHENIX

Consignatario de la Compañía Anónima de Vapor Vinuesa de Sevilla, Compañía Austroamericana Fratelli Cesutti de Trieste, Compañía Cartagenera de Navegación a Vapor de Cartagena, José Marí Rodríguez de Gijón, Compañía Valenciana de Vapores Correos de África, Joaquín Cabo Paez de Málaga, Compañía Española de Navegación de Valencia, A. Pérez Martínez de Málaga, Luis Castell de Cetina y Domingo Picornell de Soller. Oficinas: Explanada de España, 3, bajos. — ALICANTE.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 28 años, leche de cinco meses. Basilio Camino de Alcantarilla, Casón, preguntando por Anica Alejarin.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 19 años, leche de tres meses. Ramón Zanja, 3, entreescaleras, derecha, preguntando por doña Angélica Jiménez.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 22 años, viuda, leche de dos meses. Basilio Casas de la Muralla del Maletón, 15 (la Sartén), preguntando por Josefina Balibrea.

Oficina: Lencorta, 22, MURCIA

Completo y variado catálogo. Géneros generales. Premiado en varias Exposiciones con Medalla de oro.

"La Moda Práctica,"

Es la ilustración feminista más moral, recreativa, útil y de enseñanza para todo

caso bien constituida y para toda señora, señorita, profesora modista, bordadoras y obreras ilustradas.

Publica siempre las modas más originales y prácticas para las señoras y los niños y sus artículos de higiene del hogar y economía doméstica resultan de gran interés.

Sus patrones cortados y trazados, la multitud de modelos de labores artísticas sus regalos trimestrales y el gran número de modelos de ropa blanca, son elementos importantes para que, en unión de los económicos precios de suscripción obtenga LA MODA PRÁCTICA la predilección química de la mujer culta.

En Murcia: Tres meses, 150 pesetas. Provincias: Tres meses, 225 pesetas; seis meses, 450 pesetas; un año, 9 pesetas. En el Extranjero: Un año, 13 francos.

Cada trimestre publica 13 números, uno cada miércoles.

Oficinas: Crédito Público, núm. 1. MURCIA

PEDIRSE NÚMERO DE MUESTRA

Número suelto: 20 céntimos

Vapores Correos Franceses
de la Sociedad General de Transportes Marítimos a Vapor.
Servicios rápidos, rápidos y directos, por el puerto de ALMERIA, para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY y ARGENTINA.
Con los magníficos y modernos transatlánticos de gran tonelaje, dos helicópteros y telégrafo sin hilos. **París**, **París**, **Plata**, **Marta** y **Valdivia**.

PLATA
Saldrá el 12 de MAYO de 1915, para SANTOS, MONTEVIDEO y BURNOS AIRES, con escala en Málaga. Esta vapor admite pasaje en Clase de Primera, Segunda, Segunda Económica y en Tercera Clase, haciendo escala en Dakar (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adalantes viajeros; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es amable.

Para las de Tercera Clase comunitaria es económica.

A los viajeros y magníficos vapores **PLATA** y **VALDIVIA**, con las existentes condiciones para todas clases de pasaje, hay poco para retener que les impida y asegurar que los vapores **PLATA** de 11.500 toneladas desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Asunto importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.—Los manifestos de pasaje se cierran diez días antes de la salida de cada vapor, e antes si están cubiertas las plazas asignadas a este punto.

Para más información, Dir. Comercial.

HIJO DE EGBERTO GUERRIZO en C.

Numeroso del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA.

La Hidráulica Murciana

Gran fábrica de mosaicos hidráulicos y almacén de cementos, calizos y toda clase de materiales de construcción de

Juan Bernal González

PALMAR. Depósito: Lencorta, 22, MURCIA

Completo y variado catálogo. Géneros generales. Premiado en

varias Exposiciones con Medalla de oro.

"La Moda Práctica,"

Es la ilustración feminista más moral, recreativa, útil y de enseñanza para todo

caso bien constituida y para toda señora, señorita, profesora modista, bordadoras y obreras ilustradas.

Publica siempre las modas más originales y prácticas para las señoras y los niños y sus artículos de higiene del hogar y economía doméstica resultan de gran

interés.

Sus patrones cortados y trazados, la multitud de modelos de labores artísticas sus regalos trimestrales y el gran número de modelos de ropa blanca, son elementos importantes para que, en unión de los económicos precios de suscripción obtenga LA MODA PRÁCTICA la predilección química de la mujer culta.

En Murcia: Tres meses, 150 pesetas. Provincias: Tres meses, 225 pesetas; seis meses, 450 pesetas; un año, 9 pesetas. En el Extranjero: Un año, 13 francos.

Cada trimestre publica 13 números, uno cada miércoles.

Oficinas: Crédito Público, núm. 1. MURCIA

PIDIRSE NÚMERO DE MUESTRA

Número suelto: 20 céntimos

GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Servet

MURCIA: Villaseca 2, 4 y 6. **COMÉRCIO ADALÍA 17, y PLATERÍA 72.** Director Gerente: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUIELME

Estantes, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stock Michelin, llantas y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío. Deposito de Accesorios, Piezas de repuesto, etc.

Herramientas de todos tipos, Gasolina, Aceite, Motorinas, Gasolina, Gas, etc.

Colchones, sábanas, fundas, etc.

Coches, automóviles, etc.

Oficinas: Lencorta, 22, MURCIA

PIDIRSE NÚMERO DE MUESTRA

Número suelto: 20 céntimos

XAVIER DE MONTEPIN

EL COCHE NUMERO 13

—Le hubiste dado una puñalada en mitad del corazón; esas son de las que no marran. Alejémonos, que es lo que importa.

Y el inspector arrastró al duque por un sendero que descendía de la colina.

De improviso el duque se estremeció y se detuvo; los dos hombres estaban envueltos en resplandores, y una columna de humo rojizo elevaba en el espacio delante de ellos.

—Qué tenía? —le preguntó Thefer.

—Adónde me llevás? ¡Vamos de nuevo hacia la casa!

—No temías; el fuego que veías es de uno de los hornos de la fábrica. Cada noche se encienden varios en la llanura, el verdadero incendio está detrás de nosotros.

Y el inspector siguió arrastrando al duque de La Tour Vandien.

LXIX

Hemos visto caer a Berta sin conocimiento bajo el puñal del duque; pero tu desvánamiento era más bien hijo del espanto que

de la herida; el puñal había tropezado en una de las bailas del corsé, y la herida fué poco profunda. Berta estaba sólo desvánizada; pero las llamas debían concluir lo que el puñal había empezado. Las habitaciones de abajo de la suya eran ya una hoguera enorme, y el piso principal producía chasquidos por el calor del incendio.

El mismo calor hizo volver a él a la joven; abrió los ojos, y al principio su mente era el caos; pero vió laces siniestras, la atmósfera se hizo difícil de respirar, recordó y lo comprendió todo.

Por doquier la muerte le rodeaba.

Levantóse con trazo y quiso andar, pero sus piernas se negaban a sostenerla.

—Dios mío! Los miserables han incendiado la casa. ¡Ahora si que estoy perdida!

Y como para justificar sus temores, una parte del piso hundióse, saliendo un huracán de chispas; las ventanas saltaron, las llamas salieron.

En el momento de los grandes peligros producense a veces en el organismo humano fenómenos inexplicables.

Berta, que apenas podía sostenerse, se sintió como galvanizada por la inminencia del peligro, y, sobre el piso que ya cimbreaba, seó a correr hacia la puerta que habían dejado abierta los asesinos, y ganó el descansillo de la escalera; pero allí, un muro de humo rojizo interceptaba el pase: le atravesó de un salto cubriendo sus ojos con las manos para no cegar, y a través del humo que inva-

dia el vestíbulo divisó la puerta abierta y se lanzó al jardín; pero una verja de hierro la cerraba el paso.

En vano sus manos se destrozaron por querer abrir la verja, la verja no cedió y esta vez toda esperanza parecía perdida.

—Yo no quiero morir! —exclamaba—. No quiero morir de esta horrible muerte... ¡Tenid compasión de mí, Dios mío! ¡Socorredme!

Volver atrás era imposible, toda la casa una inmensa hoguera; la huérfana cruzó sus manos pensando sólo en elevar su alma a Dios, cuando de repente volvió los ojos con desesperación y percibió una pequeña brecha en el muro.

Sin razonar, exánime, casi ahogada por el humo, pero con ese instinto de conservación que no nos abandona mientras hay un soplo de vida, corrió a la brecha del muro y salió a la explandida...

En aquel instante la casa se hundió con estrépito infernal, y la campana de la Iglesia de Bagnolez empezaba a tocar a fuego.

Berta hubiera podido aguardar, hubiera encontrado socorro; pero en ella no dominaba más que una idea, huir...

Echó a correr por aquel terreno desconocido, y no había andado diez metros cuando un grito escapó de sus labios, el suelo faltó bajo sus pies; y la desdichada desapareció en una zanja de espantosa profundidad.

—Si frera él—pensó—no pedría menos de aplaudir su elección; ¿pero lo agradaré yo?

Y se propuso emplear la coquetería inocente propia de las niñas inexpertas.

Su conversación era espiritual, su gracia insinuante; pero el corazón de Enrique, defendido por el amor que profesaba a Isabel de Lilliers, la hacía contestar simplemente con galantería a las insinuaciones de su linda vecina.

Ola señora Dick Thorn, nos parece en ágil consignar que, sin desatender los deberes de su casa, observaba continuamente a los dos jóvenes, y el efecto producido por Olivia

en Enrique la pareció un dichoso augurio para sus proyectos.

La comidá acabó slegamente. Enrique ofreció el brazo a su bella vecina para conducirla al salón, y después se acercó a su amigo Esteban.

—¿Qué te parece la hija de la dueña de la casa? —le preguntó éste.

—Encantadora.

—Es decir que te complace?

—Mucho. Creo que puede hacer la felicidad de cualquiera.

—¡Evidentemente esa felicidad!

—No tal, sabes que mi elección está hecha y en breve me casaré. Celebra la belleza de esa joven, sin duda,

—Creo que su madre ha venido a París a buscar marido para su hija, y pienso casarla en su hermosura por acciones al portador.

—Si es así, no le será difícil lograrlo. Olivia es muy linda, y yo mismo, si no estuviera comprometido...

—Quién sabe si su madre no ha pensado en mí?

—Indudablemente; te ha colocado a la mesa a la derecha.

—Y a ti a la izquierda al lado del corazón.

—Sí, pero, seguramente la señora Dick Thorn no piensa dar su hija a un médico sin fortuna.

—A propósito —dijo Enrique—, ¿cómo van de amores? ¿Has modificado tu jardín respecto a aquella traición de tu amada que te ha

iORUS!

Quiere usted experimentar el agradable placer de consumir los mejores chocolates del mundo de Joaquín Orús, de Zaragoza?

Pida usted del Escudo de la Virgen del Carmen en los depósitos designados para la venta en esta plaza.